



全国多个城市公共自行车退市，快报记者调查发现

# 南京公共自行车目前运行平稳但使用量下降

早前，武汉、广州多地的公共自行车就已相继退出运营，就在前几天，北京市几个城区以及内蒙古呼和浩特市的公共自行车也宣布“退市”。作为发展较早、规模较大的城市，南京的公共自行车现在运营得如何？近日，现代快报记者进行了调查。

现代快报+/ZAKER南京记者 李娜 徐梦云 文/摄

## 现状

### 南京平稳运行今年将在紫东新建站点

国内部分城市的公共自行车相继退出市场，不少南京人也开始担心，我们还能好好用车吗？

“南京公共自行车目前运营情况很平稳。”南京公共自行车相关人士告诉现代快报记者，2020年，南京公共自行车的使用量日均达到8万人次，2021年的前几个月较去年略微有所提升。以最近几天为例，日高峰的使用量接近10万人次。

采访中记者了解到，公共自行车要想良好地运营，首先要有完善的网点基础，其次要有一定的人口流动量，这样才能持续地运营下去。此前，南京制定了公共自行车三年发展方案，至2017年，基本实现了全市公共自行车的全覆盖。站点多了，布局合理了，市民借还车方便了，这样才能使用户流起来，具备了良好运营的基础条件。

不过，相关人士表示，2017年以来，南京公共自行车的站点数量及车辆总量没有再大幅增加，仅在部分保障房片区或者新建小区周围增加了站点。目前，南京主城区共有公共自行车站点1515个，除了一些正在集中维修保养的车辆，实际投入使用车辆不到5万辆。粗略来算，在桩的车辆周转率每天大概有两三次，一些备用的不在桩车辆则没有统计。

现代快报记者了解到，今年南京将新建约20处公共自行车站点，主要分布在紫东核心片区，旨在解决偏远地区居民的最后一公里出行难题。

值得注意的是，当前南京公共自行车的用户主要偏向于中老年人，40岁以上的用户占比约在2/3。



当前，南京公共自行车的用户主要偏向于中老年人

## 探访

### 停车不方便年轻人更偏爱共享单车

5月11日，现代快报记者探访了南京3个公共自行车站点。上午10点，邓府巷的路口，这一站点的41辆自行车只剩1/4，其中有1辆的手闸坏了，没有锁进桩点。记者试着打开一辆公共自行车，发现车辆完好，打开和归还都可以正常操作。

记者观察了20分钟，这段时间内仅有两个人过来取车。王大妈今年60多岁，她打开一辆车准备骑去三元巷。骑公共自行车已经5年的她，对停放站点很熟悉，每次骑之前都要想想目的地附近有没有还车的地方。“最近这段时间骑，发现有些桩子车没法还，孔插不进去。有时候插上去没有提醒声，我就有两次没插上去，也不知道被扣钱了。”王大妈建议加强对公共自行车的管理，比如检查车辆和桩点的好坏，上下班高峰期可以在地铁口适当增加车辆。

下午5点左右，记者来到安德门地铁站附近站点，此时正值下班高峰期，站点的自行车仅剩两辆，不一会儿就被刚出地铁口的市民骑走了。市民刘女士说：“公共自行车还是比较方便的，摆放在地铁口，正好方便大家出行。”

探访中，记者注意到一个现象，在中老年人用户群体和地铁口是香饽饽的公共自行车，到了年轻人那里却遇冷了。

在秦淮区梅家廊路一处站点，这里共有40个桩点，上午9点还有28辆车可以使用。现代快报记者注意到，公共自行车中停了几辆共享单车。不一会儿，住在附近的李先生过来扫码打开了一辆共享单车。“我不怎么使用公共自行车，主要是停车不方便，不知道目的地附近有没有站点。相比之下，共享单车方便了很多。”李先生说。

李先生的观点代表了很多年轻人的心声。小郭一直有骑自行车锻炼身体的习惯，但家附近没有站点还车，所以只能选择共享单车出行。



站点信息

## 观察

### 日均使用量下降车龄偏老暂无更新计划

现代快报记者注意到，自面市以来，南京公共自行车公司一直在探索中发展。比如，启用24小时实时调度监控系统，缓解借还车辆的“潮汐现象”；开发App，方便用户在线借车；与支付宝等合作，试水免押骑行，解决用户体验问题。同时，也注重开源节流，优化对一线人员的管理，采用灵活的用工方式提高工作效率，减少一线运维成本；在拓宽收入渠道方面，还努力开拓站点广告、有偿代共享单车公司运营等。不过，这些探索对于增加公共自行车公司的收益，并没有实质性的帮助。

目前，南京公共自行车基本是前两个小时免费骑行。也就是说，公共自行车的运营是公益性质的，骑行方面的收益几乎可以忽略不计。建设、设备维护的成本、人员开支等都得依赖政府托底，站点广告或者代共享单车公司运营的收入虽然固定，但并不能成为一种长期维持企业运转的方式。

此外，公共自行车的日活数量这些年也略有下降。自2015年开始建设后，最高峰的日骑行人次达到20多万。然而，自从2017年共享单车大规模在南京投放后，大部分年轻用户被分流，2017年的日均使用量为10万人次；2020年，由于部分车辆老化维修，由高峰期的6万多减少至不足5万，虽然站点总数没少，但日均使用量仍有较为明显地下降。

虽然公共自行车在采购时对车辆做了升级，对易损的部件做了强化，在平常的保养和维修方面也比共享单车更加用心，但比起三年就会大规模更新一次的共享单车，即便是“最新”投入的公共自行车，车龄也是偏老的。上述相关人士坦言，目前南京主城区最早的车辆大概是2012年投放的，最近的是2017年投放的，车龄也有将近4年了。“目前没有更新计划。”

## 建言

### 加快研究评估和共享单车融合发展

目前仍能维持日高峰近10万人次的使用量，继续发展要依靠政府“输血”，但考虑到此前大规模的财政投入，放弃更加可惜。已经逐渐“老龄化”的南京公共自行车，该何去何从？

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松表示，此前，南京曾经制定《南京公共自行车管理办法》，明确提出公共自行车发展由财政补贴支持。《南京公共自行车管理办法》是个规章，如果规章不调整，那这个业态还是要保留的。”

顾大松建议，对于公共自行车发展的现状，核心还是要加快研究评估，以确定公共自行车发展到底是要继续还是要有一个慢慢退出的机制。“国家提倡融合发展，公共自行车和共享单车也要融合发展。在融合发展中，公共自行车目前已有的硬件设施就可以用起来。比如利用现有的桩位，发展有桩的共享电单车，通过特许经营的方式进行招标，确定一两家有意向的共享电单车公司进行合作。”



热线:96060



扫码看视频

